



庚子年十二月廿七
2021年2月8日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11743号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

用“娘家人”的担当 传递“浙江温度”

全省工会联动开展“留浙过年”活动综述

这个年,就在“浙”里过吧!

记者阮向民报道 迎接新春的日子里,有一种声音让人备感亲切——留下吧,这个年就在“浙”里过!有一种告别让人备感欣慰——我在“浙”里挺好的!

引导更多务工人员“留浙过年”,是责任,是情怀。一个多月来,省总工会贯彻落实省里办通知精神,省委、省政府稳岗留工工作部署和全总工作安排,及时响应、周密部署、迅速行动,在全省工会系统中联动开展职工“留浙过年”系列活动。省委常委、组织部长黄建发,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡,省长王文序分别作出批示,肯定全省工会联动开展“留浙过年”活动,服务疫情防控和经济社会发展,工作实、效果好。

“留浙过年”,全省各级工会用“娘家人”的担当传递着“浙江温度”。

雷厉风行,全省工会联手行动“快准实”

新年伊始,境外新冠肺炎疫情持续蔓延,我国局部地区也发现聚集性疫情和零星散发病例,省委及时作出部署,提出“全面紧起来严起来,坚决打好冬春季疫情防控攻坚战”。作为当前疫情防控的一项重要举措,积极倡导公众省内过年,引导务工人员尽量留浙过年,并做好关心服务工作。

1月7日,省总工会发出《关于做好工会服务保障,积极引导务工人员尽量留浙过年的通知》,要求全省各级工会全力做好服务保障,努力争取外来务工人员的理解和配合,自觉自愿留在企业、留在务工地过年。“留浙过年”,一场全省工会总动员由此拉开序幕。

一个多月来,在省总工会的

精心部署下,全省各地工会积极行动。宁波市总工会建立留工优工领导小组,成立工作专班,推出特惠活动、技能培训、公益服务等7大举措;杭州市总工会出台“鼓励留杭过春节八条实施意见”,设立300万元专项送温暖资金、设立300万元平安返乡稳岗补助资金,使留杭过年务工人员享受购物、休闲、文化等多重福利;湖州市总工会启动“在湖过大年,工会暖人心”专项服务活动,一系列面向外来务工人员的服务举措接连上线……

联袂、联动、联心,全省工会这一波操作可以用“快准实”三个字来概括。快,雷厉风行,第一时间响应,抢在春运开始之前留岗留工“黄金时间”迅速启动,赢得主动;准,把握基调,充分发挥党员联系职工的桥梁和纽带作用,把党和政府的温暖送到职工心坎上;实,服务到位,大处着眼,小处着手,强调“既要留得下人,还要安得下心”。

在1月15日召开的全省新冠肺炎疫情防控工作第六十一场新闻发布会上,省总工会副主席、新闻发言人张兆都介绍了我省工会系统“留浙过年”的一揽子工作计划和系列活动开展情况。这些活动包括以提升职工疫情防控、防护意识为重点的健康宣教活动,以督促企业发放足额薪资福利为重点的职工权益维护活动,以开放职工活动场所、开展文化普惠为重点的人文关怀活动,以做好“两节”期间帮扶慰问为重点的暖心关爱活动。

“留浙过年”,从一声声真情的呼唤,到一项项务实的举措,最终落地为务工们坚定的选择。

家在远方,而“娘家人”就在身边

“这里就是故乡,你我都是主

演”,2月5日晚,一场由省总工会参与主办的留浙云春晚《牛年犇犇犇》陪伴职工朋友们度过了快乐的小年夜。一名外来务工者在直播评论区里留言说,“来浙江整整10年,由起初的陌生到熟悉,爱上了这片人情味十足的土地……”

2月4日,在海盐工作的山东姑娘林娜娜通过嘉兴市总工会“一封嘉书”平台向远方的父母传递真情,“我有一个生我养我的老家,一个工作奉献的新家,感到无比自豪……”

“留浙过年”,“浙”里有真情的诉说,有温暖的故事。在全省工会“留浙过年”行动中,各地工会精准服务职工多样化需求,没有亲人陪伴的日子,但浓浓的亲情并没有缺位。在宁波,工会根据实地走访和网络“点单”情况,列出了一张职工需求清单,构建起惠生活、惠健康、惠出行、惠文旅、惠专项“五惠”全链条普惠服务体系,结合“公益乐学”“工惠有约”“匠心工坊”等活动载体,不断充实职工节假日生活;在湖州,工会联合市文广旅局推出近百家景区免费游活动,这个春节,新湖州人可以尽情畅游“家门口的风景”;在金华,金东区总工会面向外地留金职工子女开展“线上冬令营”“家长课堂”等暖心活动,为春节在岗职工解除后顾之忧。

“娘家人”的贴心,总是在细微处传递温情。位于绍兴市柯桥区的浙江精工钢构集团,有1000多名外来务工人员,这个春节,他们响应倡导,大多数职工选择留下来过年。除了安顿好他们的节日工作、生活,集团工会最关注的还是他们的健康平安。集团工会主席方宏告诉记者,工会为留守职工准备了一个精致的防疫礼包,除了口罩、消毒水、酒精喷剂等常用防疫物品之外,还添加了一个电子测温仪,便于职工随时掌握自己的健康动态。

当春运渐渐成为节前的一个

“冷门话题”,亲情的流动却以另一种形式温暖呈现。在嘉兴,市总工会组织开展的“留嘉过大年,把爱寄回家”活动正全面展开。工会提供的快闪券,连接起两地间最深的牵挂。在雅莹集团工作的胡维琼给远在湖北老家的父母捎上了嘉兴粽子,也把子女的一份心意和问候捎回了家。

家在远方,而“娘家人”就在身边。这是全省各级工会最真诚的承诺。

系统思维凸显工会大局观

在助力打好我省冬春季疫情防控攻坚战中进一步发挥工会作用,在做好“六稳”工作,落实“六保”任务大局中进一步展现工会作为。这是省总会在部署开展“留浙过年”系列活动时定下的主题,它彰显的是工会的大局观,体现的是工会服务大局的系统思维。

把“留浙过年”活动与工会组织深化“三服务”活动结合起来,作为厚植职工情怀,锤炼工作作风的一次全面检阅,作为内强素质、外树形象的一个生动载体。

作风是检验工作成效最好的镜子。省总工会率先垂范,1月下旬以来,省总工会领导班子成员带队分赴各地,深入基层走访调研务工人员“留浙过年”情况,了解务工人员的现实需求,使各项服务保障举措更具针对性、精准性,努力让务工人员在浙江度过一个平安、和谐、温馨的春节。

春节一步步走近,“留浙过年”行动是一场与时间的赛跑。温岭市总工会发动全体干部连轴转,对辖区内的100余家外来务工人员聚集的非公企业开展全面调研,在摸清底数的前提下推出有针对性的服务举措,职工留台过年的意愿从1月初的不足10%上升到目前的近40%。杭州钱塘新区总工会在调研中发现新区企业中不少年轻人计划在春节完婚,打算回老家举办婚礼,区总工会

一边做好防疫宣传,一边策划启动“甜蜜蜜送美满”活动,以“娘家人”的身份为有完婚计划的留守职工送去新娘嫁衣,在动员他们留杭过年的同时为爱情加分。“留浙过年”,使工会和职工走得更近,心贴得更紧。

把“留浙过年”活动与工会组织的主责主业结合起来,作为维护职工权益、创建和谐劳动关系的一次有力行动,做好“六稳”工作、落实“六保”任务的一项务实举措。

1月25日,省总工会在节前以视频会议形式召开全省工会就业服务月活动部署推进会,动员全省各级工会围绕“关爱帮扶就业,稳岗留工助发展”主题,开展就业岗位研判、督促就业政策落实、提供重点就业帮扶、实施线上就业招聘、组织各类就业培训等就业服务月活动内容,重点为留浙企过年的农民工和就业困难职工群体提供就业服务。

“留浙过年”,让务工人员在幸福安康中体会更美好的梦想和愿景,全省各级工会在加强特殊时期劳动争议调处的同时,着力于营造良好的就业环境。杭州市总工会专门设立就业服务专项资金,用于支持各级工会开展就业再就业工作,并充分发挥数字资源优势,通过部门联动设立网上平台远程招聘系统,为企业招用工、职工择业就业做好线上岗位配置,创新打造新就业模式。

春节期间,丽水市总工会成立服务小组,跟踪了解企业生产经营困难、职工亟需解决的困难诉求,引导职工与企业凝心聚力,共同推动岁末年初企业生产、职工就业和谐稳定。

留下来,在“浙”里看得到今天的幸福,望得见明天的希望。

推进新时代浙江产业工人队伍建设改革工作协调小组成员单位(扩大)会议提出

高质量合力推动产改向基层延伸向纵深发展



昨日下午,2021年推进新时代浙江产业工人队伍建设改革工作协调小组成员单位联络员(扩大)会议召开。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,2021年推进新时代浙江产业工人队伍建设改革工作协调小组成员单位联络员(扩大)会议在杭州召开。会议提出,要深刻学习领会习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,谋划好新时代浙江产业工人队伍建设改革“十四五”工作规划和2021年工作任务,用系统化理念、系统化办法高标准落实,高质量合力推动新时代浙江产业工人队伍建设改革向基层延伸、向纵深发展,为建设“重要窗口”和争创社会主义现代化先行省加油助力。

要坚定不移开展产业工人素质提升行动。积极构建产业工人技能形成体系,集中力量打造一批引领改革、支撑发展的高水平职业院校和专业;深入实施新时代浙江工匠培育工程和“金蓝领”职业技能提升行动;探索社会合作机制,助推建立产业工人就业创业培训基地建设。

要坚定不移提升产业工人的政治地位。着力提升产业工人的政治地位,特别是优秀青年工人入党;在市县的换届工作中,适当增加产业工人在党的代表大会代表和委员会委员、人民代表大会代表、政协委员、群团组织代表大会代表和委员中的比例;

增加产业工人在各类先进评选中的名额比例,把优秀产业工人纳入入党人才总盘子统筹考虑。着力提升产业工人的经济地位,完善工资平等协商机制、正常增长机制、支付保障机制,推行技术工人专项工资集体协商,探索开展职工技术创新专项集体合同签订等工作;着力完善产业工人权益保障机制,深入推广大病互助、劳模工匠志愿服务,推进企业技术进步和产业工人技能水平提高。

要坚定不移强化产业工人思想引领。大力推动党的组织和工作有效覆盖,为产业工人队伍建设改革提供坚强组织保证;强化产业工人思想政治教育,引导产业工人把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,不断增强产业工人“两个维护”的政治自觉和思想自觉;

强化劳模工匠的示范带动作用;强化职业精神和职业素养教育,引领和推动基层广泛开展职工文体活动,最大限度满足产业工人的文化追求和精神需求。

要坚定不移深化产业工人建功立业活动。围绕国家和省重大战略、重大工程、重大项目、重点产业、重大活动,围绕我省深入实施数字经济“一号工程2.0版”,打造全球先进制造业基地等工作目标,统筹规划、整体推进各类立功

服务不打烊 过年七天乐

浙江省职工服务中心期待您一起来运动

本报讯 记者邹伟锋报道 昨日,记者从省职工服务中心获悉,为感谢广大职工朋友“留浙”过年、助力防疫,这个春节期间职工服务中心不打烊,陪您“过年七天乐”!让广大留“浙”职工度过一个健康、贴心的新春佳节。

春节期间,2月11日除夕至17日正月初六,位于杭州市西湖区学院路107号的省职工服务中心舞蹈室、乒乓球馆、健身房等场地,向“留浙”过年的职工会员和亲属免费开放。中心还准备了制作沙画等亲子活动和小礼物,期待您

带着孩子一起来体验。

为配合做好疫情防控,中心特别提醒:参与活动人员务必佩戴口罩,配合工作人员测量体温、扫描健康码、出示身份证、登记工作单位等。

场地采取预约制,每天活动人

数限100名,先到先得,预约电话:0571-56000319。预约时间:

即日起至10日上午8:30-11:30,下午14:00-17:30;2月11-16日上午9:00-11:30,下午16:00-18:00。

春节与其它家看电视,不如带

着孩子一起来运动吧!



近日,在衢州元立金属制品有限公司的职工书屋,来自该公司的20多名外地留衢职工捧着杂志饶有兴致地翻看起来。这些杂志是衢州市总工会赠送的外地留衢职工的“文化大礼包”。

图为衢州市总工会干部与留衢过年的外地员工在职工阅览室一起阅读工会赠送的书刊。

毛朝阳、姜璐、姚磊 摄影报道

定了留衢过年“暖心六条”,不仅有专项慰问资金和特色大礼包等物质慰问,而且还结合赠送杂志、云上阅读、免费游等形式,满足留衢职工的精神文化需求。

图为衢州市总工会干部与留衢过年的外地员工在职工阅览室一起阅读工会赠送的书刊。

毛朝阳、姜璐、姚磊 摄影报道

近日,在衢州市总工会研究室

送礼包 送服务 送姻缘 绍兴开展“越”工情、共“绍”年”专项服务活动

本报讯 记者胡翀报道 发出留绍倡议、开展专项慰问、送上专属福利、丰富文化生活、提供就业服务、维护职工权益。连日来,绍兴市总工会为诚邀外地职工留绍过年专门制定了“暖心六条”。同时,还组织开展了“越”工情、共“绍”年”专项服务活动,将“暖心六条”进一步细化、落地,让外地职工留得下来,过得舒心。

作为“越”工情、共“绍”年”专项服务活动之一,2月4日上午,绍兴市总工会联合越城区总工会、市集成电路行业工会联合会,来到中芯集成电路制造(绍兴)有限公司开展“六送”活动,为外地留绍过年的职工送上“娘家人”的“六重礼”——600份暖

心大礼包、100本各类书籍,以及市总工会品牌工作“工会佳缘”、职工医疗互助保障、法律援助小分队、职工文艺小分队带着各自的“干货”来到职工身边,春联写起来、福字送起来、音乐想起来、对象找起来……这一刻过年的氛围也渐渐浓了起来。

回家是冒险,钱包还会扁!

就地过大年,感情不会减!

在“工会佳缘”的摊位前,硬核的宣

传语惹得不少单身职工哈哈大笑。

这个春节,“娘家人”为单身职工准备了一场爱情的奇妙遇

见——“我和春天有个约会”,不少单身职工纷纷拿出手机扫码报名。

“妈妈再也不用担心我的媳

妇问题,今年不回家,来年媳妇领回家。”黑龙江籍职工小张笑着

说。原本在外地工作的他平时就没少接七大姑八大姨的“催

婚”电话,过年回家就更犯怵了,

“一顿年夜饭下来真是如坐针

毡,各种催着结婚的话题我都得

应付。”今年不回家过年,反而让

小张更放松了,赶着“工会佳缘”

到企业送服务,他赶紧过来报

名,等着春暖花开邂逅一位自己

心仪的姑娘。

不仅如此,绍兴市总工会职

工服务中心的工作人员还为中

芯公司的留绍职工们送上了丰

富的维权服务“组合套餐”。

关于职工医疗互助保障、法律援

助方面的问题,都在现场一一作

答,同时还准备了工会调查问卷,

职工扫码就可以倾诉自身对

工会的期盼和诉求。

据了解,为配合“越”工

情、共“绍”年”专项服务活动,

绍兴市总工会安排专项慰问资

金200万元,精心准备5000份

节日礼包,为留绍过年职工定

制文化大餐,开展读书评书、年

味摄影、合家欢视频、线上新年

音乐会等系列网上文化活动。

联合文旅部门,实施A级以上

国有景区向外地留绍职工免费

开放。